

# 亚运读本

杭州亚运会官方合作伙伴

中国工商银行  
杭州亚运会官方合作伙伴



杭州亚运会官方合作伙伴  
Official Partner of the 19th Asian Games Hangzhou 2022

曾是浙江的地标性建筑,亚运期间将承办拳击比赛产生 13 枚金牌

## 杭州老百姓感情最深的体育馆 看上去很熟悉,走进进去大变样

### 亚运新景观



升级后杭州体育馆焕然一新



上世纪七十年代的乒乓球交流活动

亚运场馆有啥亮点,这里先睹为快

本报记者 张峰

对于很多杭州人来说,从小到大的记忆里都有杭州体育馆的身影。运动、看球赛、追星、打卡甚至买年货……

承载了几代人回忆的杭州体育馆,是浙江首个综合性体育场馆,建于1966年,是市级文物保护单位,也是世界上仅存的马鞍形悬索结构建筑之一。杭州亚运会期间,这里将作为拳击项目的比赛场地,届时将产生13枚金牌。



扫一扫  
看更多  
《亚运新景观》

### 曾是杭州的地标性建筑 一年承办上百场文体活动

杭州体育馆是浙江首个综合性体育场馆,最早时取名浙江省人民体育馆,建成之后,这个体育馆很快成了浙江的门面担当。

上世纪七八十年代,排球、乒乓球、羽毛球、体操等大型全国赛事在杭举行,比赛地必定是浙江省人民体育馆;国外体育代表团来杭访问,除了游览西湖名胜古迹,外事行程安排中一个环节就是参观浙江省人民体育馆。

在那个年代,杭州能容纳数千人的场馆只此一家,这里自然成了商业演出活动首选。据曾担任省人民体育馆业务科长的贺书生回忆:“国际上的知名乐团、杂技团、音乐家和国内歌唱明星每年竞相来体育馆演出,过年还有跨年活动。”

不仅如此,杭州体育馆甚至还曾两次变身冰场,分别于1992年、1998年迎来了美国好莱坞白雪溜冰团和俄罗斯国家冰上芭蕾舞团来杭演出,让杭州人在家门口体验到了冰雪世界的魅力和别样的异域风情。

而对于球迷来说,杭州体育馆还有非同凡响的意义,因为这里曾是浙江两支CBA球队浙江万马男篮和广厦男篮的主场,无数篮球迷们曾在这里为主队呐喊助威。

### 保留熟悉的元素 场馆外观“修旧如旧”

对这样一座有着无数回忆的地方,场馆的改造提升从保护历史文化角度出发,坚持“修旧如旧”的原则,在满足赛事需要,兼顾赛后利用的同时,保持了历史风貌,体现文化底蕴。

比如原先场馆正门上方的马赛克壁画,改造时先将马赛克壁画拍照存档,后录入电子设备分析缺少的色块和定制修缮方案。之后再对照照片进行还原,补色用的马赛克色块是从厂家专业定制的,为了确保画面一致,施工人员还对新填补的马赛克色块进行了做旧工艺处理,一块一块手工修缮,花了两三个月时间还原出了当时的年代感。

这里不仅保留了原有建筑结构,还原了水刷石墙面、水磨石地面、马赛克壁画、扶手栏杆等上世纪的建筑工艺,还保留了原有的部分雕塑,甚至此前种在这里的30多棵桂花树也都移栽了回来。

修缮后,不少老杭州人看到这幅壁画,第一感觉就是:这还是那个熟悉的杭州体育馆。

### 地板音响灯光全面升级 场馆内部一派新气象

如果说体育馆的外观还保留了大家记忆中的样子,场馆内部则完全是一派新气象。

一进场馆内部,你肯定会被顶部极具设计感的云吊顶造型所吸引,东西两侧新增两块电子显示屏,屋顶钢结构全部露出,更具运动感和视觉开阔感,4000多个观众座位主打蓝色调,几个白色座椅南北两边拼出“2022”字样。

杭州体育馆的“新”不止于此。围绕赛事需求,馆内新建训练馆、赛事功能用房和地下车库。3层高的训练馆和主体育馆连通,设有兴奋剂检测候检室、新闻发布厅、媒体办公室等;赛事功能用房内部设置了承担志愿者培训、休息等功能的“志愿者之家”;而新增8000多平方米的地下车库,共有180个停车位可供观众停车。

全新的场馆和设施不只有运动员能体验到,比如主体育馆的运动地板按照CBA篮球标准进行改造升级,训练馆在赛后可转换为标准羽毛球馆等。在副馆内,羽毛球、乒乓球、壁球等群众体育项目场地一应俱全,自从亚运场馆惠民开放之后,每天来打卡锻炼的市民络绎不绝,多数场地需要提前好几天预约,十分火爆。

而作为拳击比赛场馆,杭州体育馆其实是有深厚渊源的。

2007年,中朝女子拳王争霸赛就在杭州体育馆火爆上演,这是杭州举办的首个国际女子拳王赛事。此后,杭州一有拳击赛事都会想到杭州体育馆。

2016年,杭州体育馆再次迎来国际拳击赛事——WBO重量级洲际拳王争霸赛,来自德国、泰国等7个国家10名拳手曾在这里登台亮相,再次让杭州人民享受到了一次暴力美学的视觉盛宴。

在明年的杭州亚运会上,一起期待能在杭州体育馆再次看到那些令人血脉贲张的拳击赛事。

